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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСНОВИ НАВЧАННЯ ФОНЕТИКИ МАЙБУТНІХ  
УЧИТЕЛІВ СЛОВЕСНОСТІ: СУЧАСНИЙ ПОГЛЯД НА РЕТРОСПЕКЦІЮ

Кузнецова Г.П.
Глухівський національний педагогічний університет імені Олександра Довженка

Актуальність. Сучасна теор ія  і методика навчання української 
мови майбутн іх учителів-словесників не є ц ілісно обґрунтованою  
й науково виваженою без психологічного підґрунтя. Аналіз 
лінгвістичних, психологічних, лінгводидактичних, психолінгвістичних 
дж ерел з дослідж уваної проблем и (праці Ахманової С., Б ілецького А., 
Біляєва О., Булахівського, Б ілодіда І., Виготського Л., Зимньої І., 
Карамана С., Олійника І., П ентилю к М., Синиці І., Щ ерби Л. та інших] 
дає підстави для  висновку, що психолого-педагогічн і основи навчання 
мови, і фонетики зокрема, здеб ільш ого  простеж уються на сторінках 
м етодик викладання української мови в загальноосв ітн ій  школі, 
гімназії (Б іляєв О., Бакум 3., Караман С., П ентилю к М.). Варто 
закцентувати увагу на ґрунтовних науково-методичних працях, у  яких 
розкрито теоретичн і і практичні аспекти методики викладання 
української мови у  вищих педагогічних навчальних закладах 
(О. Потапенко, О. Семеног, Н. Дейниченко, В. Дороз). Однак у  відомих 
дж ерелах дослідж увана нами проблем а поруш ується хіба що частково, 
переважно в загальнопедагогічном у плані. Наукові доробки із сучасної 
української л ітературної мови для  студентів ф ілологічних 
ф акультетів (Брицина О., Грищенко А., Карпенко Ю., П ентилю к М., 
Ющук І. та інш і} ф онологічний мовний рівень розглядаю ть на засадах 
акустичних, анатомо-ф ізіологічних, мовознавчих ознак. Водночас 
у  вітчизняній лінгвістиці, л інгводидактиці бракує наукових праць, 
у  яких обґрунтовувалася б психологічна основа навчання фонетики 
майбутн іх учител ів  української мови і л ітератури  відповідно до 
запитів сучасного суспільства з опертям на ретроспекцію  проблеми.
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З о гляду  на це метою публікації є з'ясування вагомості 
їм пкологічного чинника у  формуванні ф онетичної компетентності 
майбутнього вчителя української мови та л ітератури  в контексті 
часових опозицій «діахрон ія-синхрон ія».

Результати теоретичного аналізу проблеми, ф онетичні 
одиниці української мови (звуки, ф онеми) маю ть системний характер, 
і не можна вивчати, аналізувати і розглядати  ізольовано від 
1< м іологічної системи мови й від системи мови загалом, оскільки вони
■ і убстанцією й інтенсіналом  мовної структури. І. Б ілод ід  зазначає, що 

і пуки виступаю ть у  мові як м атеріальний засіб реалізац ії 
н .^р ізноманітн іш их лексичних і граматичних значень, їх часто 
и.і іивають буд івельним  м атер іалом  і для  лексики, і д ля  грам атики» 

11, і .43]. Саме звуки є тими мовними фізичними одиницями, що 
і гановлять ту  р еальн у  м атер іальну обо лон к у » (за  І. Б ілод ідом ), що 

\ можливлює існування мови. «У  процесі спілкування різн і тексти, 
лі. ги мовлення, будь-яке мовне ф ормулювання думки виражаються, 
/(їїводяться до відома інш их за допомогою  звуків, які можуть 
і прийматися. Усі інші одиниці мови являю ть собою  величини 
нефізичні, ідеальн і і без участі звуків сприйматися не м ож уть» [3, с.7] 
(Карпенко Ю.). За В. Гум больдтом , звуковий лад  мови -  це сила 
поштовху духовного начала; це праця духу, потяг до правильного 
розуміння гармонії і ритм у навколиш нього, гострота і тонкість слуху, 
гобто єднання звука і значення. Замкнута система голосних 
і приголосних української мови « у  своїй єдності, гармонійності 
і іаконності відкривається у  звукових стихіях слова, знаходить 
підповідні окрем іш ності сприйняттів, які характеризую ть лю дську
• і утливість; членорозд ільни й  звук як зовніш ня форма лю дсько ї думки 

іалежить від почуття, що хвилю є душу, а представлена ф ізіологічна 
необхідність змушує душ у виражати у  звукові характер її внутріш ніх 
і ганів» (за О. П отебнею ). У звукові, отже, зафіксовано внутріш ній стан 
шодини, її емоції, ставлення до світу, проте набагато глибш е, 
мрихованіше, ніж у  слові. Йдеться передусім  про психологічне 
і приймання дійсності лю диною  через м овленнєву д іяльн ість, основою 
икої є фонетичні явища. І. Бодуен де Куртене з о гляду  на це писав, що 
і юна має психологічну основу, як одна із функцій лю дського 
організму, і в найш ирш ому розум інні цього слова -  як результат 
нервової д ії «м 'язів  і нервів». Сутність лю дсько ї мови винятково 
Психічна [2]. Уже з о гляду  на це значення психологічних основ 
навчання фонетики д ля  ц ілісного й усв ідом леного засвоєння 
української мови майбутніми учителям и-ф ілологам и складно 
переоцінити.
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Дослідж уване питання потребує й ретроспективного аналізу та 
відповіді на питання про те, коли  психологію  зацікавив фонетичний 
р івень мови, чи, навпаки, коли  лін гв істи  почали з ’ясовувати роль  
і м ісце психології, лю дсько ї психіки у  взаємозв 'язку плану вираження 
(фонетика, звукова сторона м ови] і плану зм істу (семантики) 
мовлення. Адже, як зазначав 0. Смирницький, звукова система мови 
відображається у  свідомості у  вигляді звукових образів 
і, відрізняю чись як об ’єктивне явищ е від свого відображення, своєю 
смисловою  стороною  безпосередньо існує у  свідомості, і тут  її 
справжнє існування і її відображення збігаю ться [3, с.24]. Аналі 
ретроспективних дж ерел свідчить, що відповіді на означені питання 
складні, оскільки складним і лиш е гіпотетично розв ’язаним до 
сьогодні є питання теор ій  походження самої мови, де наукова «д о л я »  
взаємозв ’язку фонетики та психології є очевидною. Теорія 
звуконаслідування, згідно з якою  лю дина ім ітує як звукові ознаки 
об ’єктів, які називає, так і наслідує звуком не звукові константи 
денотата, а символічні (звукосимволіка), була  розроблена ще стоїками 
(Д іоген  Лаертський, Варрон, Августин Блаженний, Секст Емпірик, 
Ам оній ]. П ізніше означена теор ія знайш ла відображення у  працях 
Г. Лейбніца, Й. Гердера, В. Гум больда та інших. Учені доводили 
існування зв ’язку між звуком і значеннями, а також визнавали цей 
зв’язок  природним, б іологічним  (теор ія  «ф ю сей -  за природою »). 
Теорія вигуків як психологічний складник теор ії б іологічно ї пояснює 
походження мови через переживання, емоції, стани, які лю дина 
відчувала і які реалізовувались у  певних вигуках, рефлексах, викриках 
(прихильники теор ії В. Ш тейталь, Ч.Дарвін, 0. П отебня). В. Вунт 
у  кінці XIX століття  вважав, щ о спочатку було  дві мови -  мова жестів 
(д ля  вираження уявлення ) і мова звуків (рухи губів  і язика) для 
вираження почуттів [4, с. 49-50].

Аналіз наукових дж ерел із дослідж уваної проблем и засвідчує, що 
історичне підґрунтя л інгв істичних основ фонетики, яка сьогодні 
вивчається на ф ілологічних ф акультетах вишів, простежується 
в працях П. Ж итецького, І. Франка, І. Огієнка, М. Ж овтобрюха, 
Ю. Ш евельова, В. Німчука, І. Чепіги, Г. Півторака, Л. Гнатенко, 
Т. Видайчук та ін. Д ослідники звертали увагу на явища формування 
ф онологічної системи української мови й засоби відтворення 
кириличною  графікою звукових особливостей ж ивої мови, на 
відповідні орфограми у  староукраїнських пам’ятках, на варіативність! 
вживання кириличних л ітер  для  позначення етим ологічних звуків, 
відзначали певне пристосування традиційного правопису до 
живомовних особливостей. Праці з історичної ф онології, історії
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н «|і.іііи і.кої л ітературної мови та історії українського правопису
....... рили добрий ґрунт д ля  аналізу, вивчення й засвоєння основ
фіни-піки. Однак психологічні основи навчання фонетики 
і.і/іииіаіоться поза увагою  науковців. ,

Студіювання лінгвістичних, психологічних дослідж ень
........і іняних і зарубіж них учених (Аванесов Р., Б ілод ід  І., Бодуен де
Іл  і>пчіе І., Булаховський І., Виготський Л., Грамон М., Єсперсен 0., 
ІІидерЛ., ЗіверсЕ., Курило О., Панов 0., Реформатський 0.,
I рубецькой М., Синявський М., Ф. де Соссюр, Тоцька Н., Шаумян С., 
ІЦгрба Л., Якобсон Р. та інших), об ’єктом вивчення яких є фонетичні 
ІМІІІІІІ одиниці, р оль  мови в розвитку лю дини як особистості, дали 
підстави для  висновку, що до початку XIX стол іття  в європейському 
міпіознавстві не розрізню вали звук і букву. Це, на нашу думку, є одним
II чинників того, що майже в усіх працях, де з'ясовую ться особливості 
|»іі;івитку школи, освіти, методичних ідей навчання мови у  період 
і 'іои'янського відродження (ХУ-ХУІІІ ст.), розкрито здеб ільш ого  
і р.іматичні ознаки мови без взаємозв'язку із психологічними 
основами їх вивчення.

Звук як явище ф ізіологічне почали вивчати з середини 
\ ІX століття. Простежується неоднорідність поглядів на фонетику як 
і імостійну науку, її п ідпорядковую ть ф онології, а згодом, на засадах 
і псування різниці між фізичними та ф ункціональними властивостями 
щука, протиставлення звука як «м и нущ ого  (п ли н н ого ) ф ізично- 
псустичного явищ а» і фонеми як стійкого уявлення про звук,
• психічного еквівалента звука» (Бодуен де Куртене І.), об ’єднання 
психічного підходу до вивчення фонеми з ф ункціональним (Щ ерба Л .) 
право на існування набуває теорія нерозд ільного  співіснування 
фонетики й ф онології на засадах основ психолінгвістики. Означена 
шскусія й нині триває на сторінках наукових розвідок.

Висновки. П сихологічне підґрунтя модусів «ф онема-звук», 
ф онетика-ф онологія» потребує подальш ого аналізу й вивчення 

V и іаємозв 'язку з такими сучасними науками, як психолінгвістика, 
мі ихофонетика, фоносемантика, і на ф ілологічних факультетах 
педагогічних вишів зокрема.
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ВАЖ ЛИВІСТЬ ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОГО  
ІНТЕЛЕКТУ В СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ

Гриньова М.В., Мастюх К.В.
Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г. Короленка

Актуальність. У  сучасній Україні відбуваються глибок і соціально- 
економічні та духовні зрушення, що сприяю ть утвердж енню  лю дини 
як найвищ ої соц іальної цінності. Велика увага приділяється 
р ізнобічном у розвитку зд ібностей  особистості, задоволенню  її 
ш ироких потреб, забезпеченню  гармонізації м іжособистісних 
стосунків. Наскільки будуть реалізовані ці завдання на практиці -  
насамперед залеж ить від самої особистості, її здатності в ільно 
орієнтуватися в соц іальном у просторі, бажання саморозвиватися, 
самовдосконалюватися, самонавчатися і самореалізовуватися.

Ж иття засвідчує: високий рівень загального ін телекту  (Щ ) не 
гарантує його володареві успіху в кар'єрі або щастя в особистому 
житті. Наприкінці XX ст., сформувалася думка, щ о існує дек ілька 
сукупність здібностей, що даю ть зм огу продуктивно взаємодіяти 
з іншими лю дьм и, -  емоційний інтелект (Е(2) [5]. На заході існує 
приказка «1(2 дає роботу, а Е(2 -  кар 'єру». У  сучасному ж итті 
недостатньо бути розумним, освіченим, -  необхідно мати тверду волю  
і самовладання, наполегливість, бути ком унікабельним  і відкритим, 
вміти співпрацювати в колективі. Отже, завдання освіти в ц ілом у 
є формування всебічно розвинутої особистості, а головною  стратегією  
стає розвиток ем оц ійного ін телекту  студента з метою  його 
еф ективної соц іальної адаптації та самореалізації.

Результати теоретичного аналізу проблеми. Останнім часом 
поняття «ем оц ійний ін т елек т » стало досить широко 
використовуватися в психологічній  літератур і. Здатність до розум іння
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■ тич і чужих емоцій та управління ними є дуже важ ливою  не тільки
I I I  успішного ж иття дор осло ї лю дини в сучасному суспільстві. Вже 

и ІІ< <•!.) і-ковій ш колі і навіть в дош кільном у віці р івень емоційного 
її 11 с/и*кту є ф ундаментом д ля  подальш ого становлення особистості 
їй і мни і багато в чом у визначає особливості самосвідомості лю дини, 

||"І і) < т.івлення до світу, поведінку і самопочуття серед лю дей.
Теоретичний аналіз ряду дослідж ень показав, що формування 

і нц іосмоціональної ком петентності старших ш колярів та студентства 
ііііумонлено вираженою потребою  в емоц ійном у благополучч і та 
І м і ні итком таких якостей особистості, які сприяю ть ефективному 
і шикуванню. Як показую ть дослідж ення, успіш ність взаємодії 
і'ін ім ую чим и лю дьм и визначається також рівнем  розвитку
■ миційного ін телекту  [6].

На сьогодні найбільш  розповсюдженим визначенням концепту 
«емоц ійний ін т елек т » (який було  введено П. Сєловеєм  і Дж. М ейером ) 
і і і ке: це зд ібн ість лю дини усвідомлю вати і визнавати власні почуття 
і почуття інших, зд ібн ість управляти своїми емоціями (які, до речи, не 
"ікні'изково викликані сьогоденною  взаємодією  з оточенням ) 
і емоціями інших лю дей  [2]. Як вважає Д. Гоулмен, надзвичайно 
ІІ .ІЖЛИВИМ є те, що емоційний інтелект є необхідним  для  
і імомотивації, для  управління своїми емоціями всередині себе і 
v підношеннях з іншими.

Рис. 1. Показники ем оц ійного ін телекту  за Д. Гоуменом

Ці критерії майже збігаю ться з критеріями соціального 
інтелекту [1]. І всі науковці сходяться на тому, що емоційний інтелект 
і формою соц іального інтелекту. А ле  вибрана Д. Гоулменом  назва 
підкреслює значення емоцій в соц іальному інтелекті, і, по суті, 
шдображує не стільки зд ібн ість управляти емоціями в соціальній 
и іаємодії, скільки зд ібн ість до управління власними емоціями, при
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